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Despre Tradiţia b sericeascăO comemorare rară
La 16 18 Noembrie a. c.. Pátriát hia 

din Alexandria comemorează 1000 de ani 
dela reinîiinţnrea bibliotecii pátriái h le. Din 
acest prilej Patriarhia Alexandriei si a in- 
Iregei Airic', editează un volum omsgiel şi 
a instituit un concurs pentru tratarea pe
rioadei istorice din Egipt înainte de s no
dul del-t Coîcedon. Aceasta in afară de 
festivitatea ce va avea loc la acea dată.

La praznicul acesta al Bisericii orto
doxe surori se asociază şi Biserica noastră.

Meritele Patriarhiei din AI« x-tndria pen
tru Biserica Ortodoxă sunt cunoscute de 
toţi. Aici, la Alexandria, s’a închegat ve
stita şcoală caii hi iicS, de unde e răsărit 
un Pant n, Origen, Clement Alexandrinul 
şi alti scriitori b seri eşti. Egiptul a fost 
leagănul monahismului ortodox, de unde 
s’a răspândit în întreg Orientul creştin şi 
în Apus. Biserica Alexandriei a dat pe 
marele luptător pentru C Ortodoxie, Sf. Ala- 
nasie cel Mare şi pe înflâcsratul luptător 
împotriva Nestorianismului, Sf Ciril at 
Alexandriei. Iar dacă istoria acestei Bise
rici a fost întunecată de viforniţa monofi- 
zitismului, ea a continuat să rămână, şi n 
grele împrejurări istorice credincioasă or
todoxiei, vrednică urmaşă a glorioşilor 
înaintaşi.

Astăzi Patriarhia de Alexandria pă
strează cu toate Bisericile ortodoxe şi cu 
Biserica noastră legături frâţeş‘1, partici
pând la lupta comună a ortodoxiei împo* 
Iriva Vaticanului imperialist şi pentru pace. 
Ca răspuns la scrisoarea irenică a I P. S. 
nostru Patriarh Justinian din ocazia insta
lării (1948). I. P. S. Hristofor, Papă si Pa
triarh al Alexandriei şi a toată Africa, a 
manifestat un interes deosebit pentru pro
blema revenirii greco catolicilor la Biserica 
ortodoxă, scriind: »Suntem întru totul de 
aceeaşi părere cu Prea Fericirea Voastră 
şi asupra faptului ca toată strădania să fie 
depusă din partea voastră, ca ortodocşii 
din Transilvania, care au fost atraşi la 
uniafie de către propaganda catolică, să 
revină — şi pe cât e putinţă în toată lumea 
ortodoxă — în sânurile celei Una, Sfântă So
bornicească şi Apostolică Biserică. Lucra
rea aceasta de reîntoarcere a uniţilor o ur
măm şi noi aici în Biserica noastră, pe de 
o parte combătând, fără cruţare şi în fe
lurile chipuri, încercările propagandei ca
tolice din ultima vreme, pentru o mai mare 
stăpânire în Orienlul Mijlociu şi mai cu 
seamă în Ţara Sfântă, iar pe de altă parte 
descoperind turmei noastre cât de departe 
se află acest nefast catolicism de curata şi

sfânta învăţătură tr«ştina\ Vestea reîntre
girii Bisericii * rd I» ne a primil-o cu more 
bucurie, ca o b ruinjă o ortodoxiei pe ace
ste plaiuri. As'fel că Bise i a ortodoxă din 
Ardeal M exprimă reeunoş‘in|a sa pentru 
dragostea trăţ-ască ce a arălai-o I. P. S. 
Palriorh Hristolor în evt ni uentul istoric al 
reîntregirii bisericeşti

Dar olâtun te solidaritatea în 1 p'a 
pentru into >rci rea greco-ceioholi r !a sâ
nul Biseri •». onodnxe mame şi împotriva 
unelt rilor Vaticanului, I. P. S. Sa l~I ma
ni ft stă şi solidaritatea cu Biserica noastră 
în lupta pentru pace. Astfel din ocezia 
Crăciunului, încă in 1950, scria I. P. S. 
Patriarh Justinian, intre alele: Acum „~un- 
tem chemaţi i răşi de maica noastră Bise
rică să slă'im nu numai ru psalmi, ru 
imnuri şi cu cântări num le c< I mai presus 
de laudă al marelui nostru Dumnezeu, ci 
sâ-L implorăm cu redinjă vie si statornică 
în nădejdea dragostei dummzeeşti fată de 
noi, să ne elibereze pe noi şi tot neamul 
omenesc de ameninţarea unui al treil« a 
răsboiu mondi. I şi ceva mai mult, să ne 
hătăzească în viitor pe pământ pacea aceea 
pe ca*e îngerii au adus o din cer ca un 
mesagiu divin în ziua Naşterii Domnului 
Iisus Hristos în Brtleem*. După ce srată 
că „nu numai odată“, ci în m i multe 
ocazii, I. P. S. Sa a făcut ap I către toate 
Bisericile ortodoxe, „dacă nu altceva, cel 
puţin“ să se roage pentru pacea muh do
rită, se întreabă: „Ameninţarea râsboiului 
mondial şi excepţional de ucizător,... la ce 
gânduri oare să ne conducă asii zi?“ — 
ca să răspundă: „Socotim... că este nevoie 
inevitabilă ca Jn viitor, pe ori e cale, noi 
cei chemaţi întâi Stătători ai Bisericilor 
Ortodoxe locale, să conlucrăm între noî cu 
încredere deplină şi astfel, susţinându-ne 
unii pe alţii, să ajungem la pacea lui Dum
nezeu, dorită de noi ioţi* — aderând astfel 
le frontul Ortodoxii i luptătoare împotriva 
răsboiului şi pentru pace.

Vedem dar cum in cadrele Ortodoxiei 
circulă seva aceluiaş duh, stăpâneşte aceeaşi 
frăţească iubire, se manifestă acelaş dina
mism în problemele mari ale Bisericii şi 
ele vremii, cum sunt problema reîntregirii 
şi problema luptei pentru pace.

De aceee praznicul Patriarhiei de 
Alexandria este şi prazni ui nostru. De 
aceea ne asociem glasul la aniversarea 
mileniului Bib'iotecii patriarhale din Ale
xandria, dorind acestei Patriarhii străvechi 
noui succese în lupta de întărire a Orto
doxiei şi de instaurare a păcii pe pământ.

* âud se vorbeşte de prob eme dugmati e ş| 
se atinge şi sf. Tradiţie, atunci ind tâ ii vine 
cer eistorului în minte di f n ţ a iui V n enţtu din 
Lerin (c a 45uJ, care stabileşte drept cr teriu ai 
învăţăturii traditi-nale pr. mi sa . quoi seuper 
quod ub que, quod ab omnib s eredi um est 
subliniind a>'.ie caracterul ei de universal, ve- 
ch me şi con ers. ad că de permanent, unanim şt 
general (Migne P. L. 50. ci 1. b39 sq.)

Dar singur Vi cenţiu comp e ează, că acea, 
sta î isenina, nu ■ eea ce crede unui sau doi, c* 
ioţi în mod similar (pariterj, într’un singur con 
sens, lămuri ş cor stant (fncv*nter <t perseve' 
renter), ţinând, scriind şi învăţând aşa ( o . 64 * S~ 
Această precizare s’a desvo tat dm concepţii luî' 
Tertuiian. că ceea ce li mulţi se află cnanimg 
nu est greş t i dm tradiţ e : quod ipud multos 
invenitur urnim, nun est erratum sei tr ditum

Se pune nsa întrebare: *e intră in acest 
cadru a Sf. Tradiţii şi care este spaţiul et tem
poral: e n eteazâ odetă sau nu?

Principial luat, Sf. Tradiţie cuprf de numai 
nvăţătura Mântutoruiu şi a Sf. Apostoli, refe

ritoare ia credinţă, • are este coprin-ă in Sfânta 
Scriptura îi > od incompl ct şi v g. Aceas a o 
confirmă Sf Vasit* cel Mare când 2ice, că unele 
dm dogmele Bisericii au fost pr mit- şi dm 5f„ 
Trad ii a Apostoli or, fiind ea p>edatâ unna- 
ş lor prin succesiune în taină (Vezi An ruuos H. i 
Dogmatica Bisericii ortodoxe răsărit ne, trad, 
română, de profesor D Otâniloae, bi iu 1930 
passim).

Deci după timpul Revel «ţie! proprii a. 
Mâniu torului, însemnată în . f Scriptură a N. T 
din împreună trăirea Apostolilor evanghelişti cu 
Domnul (Matei, Petru, (v<arcu şi loan) sau prim 
directă chemare (Pavel), s’a născut Tradiţia Apo
stolilor. Acesteia ii urmează i i  continuale Tra
diţia Părinţi or apo tofei, :are se varsă ia Tra
diţii Părinţ lor bisericeşti. Ac as ă Tradiţie se 
închee însă t u Sf loan Damaschinul (f 74^) care 
este ultimul pä inte b sertcesc. După el urm*az& 
mai apoi Sfinţii şi scriitorii bisericeşti şi la urmă 
teologii moderni ortodocşi, care pot forma numai 
teoiogumene.

Pentru a nu greşi io privinţa Tradiţiei, 
pentrucă opinia perm< entă unani ă şl generală 
a Sf Părinţi nu poate ii înţeleasă aritmetic şi 
nici literal, ct numai moral, de aceea Sf Teodor 
Studitul (f 826) precizează că „suntem ortodocşi 
după toate respingând orice erezie şl primind! 
toate deciziile sino delor ecumen ce şi a’e si
noadelor particulare" (Vezi ep. 26, Migne, P. G 
99,989 s.). Adică Sinodul este ridicat la rang unic 
de arbitru în ce priveşte Tr diţla corect-orto- 
doxă, aşa precum înainte o indicase şi Sf Gri- 
gorie din Nis«a, î > epist. 24.

Acest punct de vedere corect se impune 
cu atât mai mult, că după 787 Rá ăr tul nu mai 
cunoaşte sinoade ecumenice, Ct numai Sinoade 
endemice dela Constau ti aopole şi apoi Consensul 
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Mi'eniul bibliotecii patriarhale din Alexandria
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Se împlineşte un mileniu dela reorganizarea 
Bibliotecii patriarhale din Alexandria. Acesta este 
an eveniment important şi merită o deosebită 
comemorare, la care participă alături de Bise
rica Alexandriei toate Bisericile Ortodoxe» biblio
teca patriarhală fiind continuatoarea in linie 
dreaptă a marilor biblioteci ptolomeice.

După fundarea Alexandriei de către Ale
xandru Macedón, în anul 331 î. Hr., după pla
nurile arhitectului Dinocrate din Rodos, domni
torul Ptolomeu Lagi (f 285 î. Hr.) încuviinţează 
lui Dimitrie Falereu, fugit din Atena, să organi
zeze la Alexandiia o mare bibliotecă. Acesta, ca 
şi urmaşii săi, bibliotecari savanţi antici Zenodot, 
Calimah, Eratostene, Apoloniu, Aristofan dîn Bi
zanţ şi Aristarh, dau bibliotecii o mare strălu
cire, încât ea cuprinde, în clădirile sale dela 
Museion, din cartierul Bruchion, lucrări de me
dicină, matematică, astronomie, filosofie, filologie, 
artă, istorie şi religie, culese din literaturile egip
teană, elenă, indă şi romană; aproape 50.000 
opere în 200.000 rulouri.

Desvoltarea ei continuă necesită clădiri 
noul şi astfel se înfiinţează pe lâ gă vechea bi
bliotecă o „bibliotecă fiică", la templul Serapion, 
Elenismul alexandrin salvează astfel dela picire 
bogăţiile culturale ale unei antichităţi în deca
denţă i tot el sprijină traducerea Bibliei Vechiului 
Testament în limba greacă, vestita Septuagintă.

în faimoasa bibliotecă a antichităţii stau 
alături marile opere ale unui Homer, Aristotel, 
Euclid, Teofrast, Arhimede, Sulla, Polibiu şi 
Ovidiu, dintre care unii petrecură chiar un timp 
In oraş; apoi se înmulţesc traducerile greceşti 
din autorii orientali, încât în sec I î. Hr. se nu
mărau în biblioteci aproape 700.000 de rulouri. 
Alexandria devine principalul centru al întregei 
ştiinţe antice.

Dar epoca Ptolomsilor se apropie de sfârşit. 
Odată cu atacul lui luliu Cezar asupra Egiptului 
in a. 48—47 î. Hr. şi arderea flotei egiptene 
arde şi o parte din oraş, împreună cu cartierul 
Bruchion şi biblioteca dela Museion. Ca recom
pensă, pentru a menţine Alexandria mai departe 
şi în epoca romană, în poziţia ei ştiinţifică, An- 
toniu, ca să facă plăcere reginei Cleopatra, în

3n dram spre altar 1
Cum floarea adună în Inima et,

dulceaţa pământului 
topită'n secretul razei de soare, ■ 

preţiosul neclar,
Crainicul Mirelui, adesea cotând 

partita 'ncrustată, 
pragul străvechi al sfintei grădini, 

cu îngeri slvjelnic, 
aşa-l socotesc, o gingaşe floare

cu fata sare soare, 
în Inima căreia prlmăvenle

strâng necontenind 
picurll noul ai dulcet miresme, 

viata din ceriu.
Căci sfântul lăcaş, bogăţie de rosturi.

adânc de înţelesuri, 
cupolă cu îngeri, naos cu oameni, 

altar şi icoane,
în necontenita şi sfânta sa slujbă, 

aprinde mereu
secretul cel mare, al vieţii creştine 

cu Dumnezeu.
Inima bună a slugii sfinţite,

gătită ‘n s linte 
fără de număr, curate şi sfinte, 

cu Har miruită, 
bine sblcltă ca iasca cea bună,

de-ocară spălată,

1) Se descrie venirea preotului la Biserica, inves- 
mântarea şi Proscomidia.

zestrează biblioteca dela Serapion, de lângă 
templul lui Jupiter Serapion, cu manuscrisele 
luate din biblioteca dela Pergamon, în număr de 
vreo 200.000 de rulouri. Dintre urmaşi, împ. 
Caracalla suprimă biblioteca dela Museion, iar 
cea dela Serapion e susţinută de împ. Aurelian 
şi Diocleţian, spre a contrabalansa ascensiunea 
creştină. Multe opere iasă sunt transportate 
acum la Roma imperială.

în acest timp la Alexandria însă se desvoltă 
noua şcoală creştină, reprezentată prin Pantern 
Clement Alexandrinul şi Orlgen, (f 254), pe lângă 
care se organizează o bibliotecă de opere cre
ştine, care rivalizează cu creaţiile antice.

După Edictul eliberator pentru creştini dela 
Milan, biblioteca dela Serapion începe să fie rău 
văzută de creştini, deşi la primul sinod ecume
nic din 325 se recunoaşte Alexandriei poziţia ei 
ştiinţifică şi este solicitată să fixeze anual cal
culul Pascaliel creştine. Mai târziu însă, în epoca 
bizantină iniţială, pe vremea împ. Teodosiu cel 
Mare şi a episcopului Teofil, nerăbdarea duce 
la înfrângerea forţată a politeismului egiptean, 
concentrat tocmai în jurul templului Serapion. 
Totatuncl, în 391, arde şi biblioteca veche, la 
care până atunci studiaseră şi unii Părinţi bi
sericeşti.

Dar Teodosiu II îşi dă seama de marea 
pierdere culturală, după suprimarea ultimului 
rest antic prin moartea filosofei Hypatia şi 
atunci dispune, odată cu organizarea Universi
tăţii bizantine, in 425, şi refacerea vechii bi
blioteci alexandrine. Din cenuşă sunt culese re
sturile nedistruse, iar studiul înoit al clasicis
mului face ca în curând biblioteca Serapion să 
adăpostească iar vreo 400.000 de rulouri; multe 
opere însă iau calea Constantinopoîei. Caracterul 
nouii biblioteci este mixt, cuprinzând atât opere 
antice cât şi creştine patristice.

Patriarhia alexandrină se desvoltă, având 
până la 100 scaune episcooale, încât biblioteca 
se amplifică nestingherit. Totuşi eleme tul egip
tean este nemulţumit cu stăpânirea bizantină şi 
atunci el caută să-şi salveze fiinţa îmbrăţişând 
monoHzitismui. Copţii privesc duşmănos la grecii 
ortodocşi, numiţi melkîţi, pentrucă ascultau de 
basileul bizantin.

ca floarea se face; s’aprinde uşor 
în Lumina cea lină.

Iată-l pe omul cu sacrul destin.
sfielnic intrând.

sub sfântă cupolă cu îngeri în poală 
slujind pe pământ 

Celui Prea Înalt şi par’câ spunând
cu tot ii nir’un gând:

„de pământ e aproape, foarte aproape, 
tot cerul",

fn vârful cupolei din inima bună 
a slugii sfinţ te, 

pecete se prinde, icoană sh vită .
Pantocratorul.

Iară pe stâlpii sfinţitei cupole
din imma Lui,

scriitori cei patru, pe stâlpii credinţii 
în grabă înscriu, 

şi fără oprire, 'ntăresc mărturia
vestirii prea bune.

Cutezând mai departe spre sfântul altar, 
mai mult ca ori cine 

iconostasul, păstorul îl simte hotar, 
intre cer şi pământ,

care-i şopteşte:■ „Preasfântul te-aşteaptă, 
prea dulce,

după podoaba cu vite ’nfloritâ, 
grijeşte,

pe uşa cea strâmtă de alături să in tri: 
trec nd pe sub cruce".

$1 'n clipa aceea, obrazul de mamă 
cu taina iubirii,
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(n vremea monoteletismuluî, susţinut de 
patr. alexandrin Cir, Începe atacul arab asupra 
Egiptului. La 22 Dec. 640 emirul Amr ibn-el-As 
cucereşte Alexandria şi în 642 bizantinii se re
trag definitiv din oraş. Apoi şi patr. Petru IU' 
(—651) se refugiază la Constantinopo e. Un istoric 
arab de mal târziu, ne spune că cu această oca
zie, emirul Amr ar fi dat ordin ca biblioteca 
Serapion să fie distrusă, întrucât ea nu are nici 
o valoare faţă de Coran; atunci cu cărţile biblio
tecii s’ar fi încălzit, vreme de 6 luni, băile publice 
din oraş. Ştirea este însă legendară şi nu o menţio
nează nici contemporanii şl nici cronicarii loan 
din Nikiu şi patr. Eutihie. Mai reală este însă 
intervenţia patriarhului Coptic Veniamin (—662) 
care ca un duşman fanatic ai Grecilor, cont ribue 
la distrugerea textelor greceşti şi ortodoxe. Opo
ziţia copţilor este îndârjită încât până fn 727 
scaun-1 patriarhal se menţine vacant, iar orto
docşii păstrează în frunte numai un ţiitor-topo- 
teretes. Pe atunci însă înfloreşte oraşul Cairo 
centru arab.

Deoarece la mijlocul sec. IX califul Musta- 
vakil înfiinţează la Alexandria o academie mo- 
hamedană. creştinii melkiţi şi copţi reacţionează 
uniţi contra dominaţiei arabe. Atunci patriarhul 
ortodox având şi ajutorul politic, economic şl 
cultural al imperiului bizantin, are Iar ocazia de 
a se ridica. în astfel de condiţii noul, patr 
Christodul (— 932) porneşte la refacerea pozi
ţiei, fiind urmat în scaun şi străduinţe de eru
ditul istoric Eutihie {—940), stimat de arabi sub 
numele de Saind-ibn-Batrik. Atunci patr. Isaac 
(—954), bărbat ascet şi iubitor de carte, întreţi 
nând vii legături cu Ierusalimul şi Bizanţul, ca 
şi cu patr. coptic Macarie (—954), poate dispune 
refacerea vechii biblioteci şl înzestrarea ei din 
nou cu manuscrise ere şt ne şi antice.

Acest fapt s'a întâmplat înainte cu un mi
leniu. De atunci, biblioteca patriarhală se consi
deră a continua marile biblioteci ptoiomeice şl 
ea îşi desvoltă activitatea, ţinând sus făcl a Ute
relor Uneo î această făclie era lipsită de inlen- 
sitite, dar ea nu se va mai stinge. A fost şi o 
vreme când biblioteca se aila, împreună cu pa
triarhul la Cairo, dar activitatea ei a sporit 
neîncetat. Aşa se explică faptul, că majoritatea 
vechilor texte' creştine şi patristice, se păs
trează în această bibliotecă patriarhală din Ale- 
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lntâmpinându-l în uşe din rame cu pite 
de aur şi floare,

paznicul mieilor, din ochi întrebandu-l 
sever, o aude .

, Cu-adevarai îl iubeşti, pe Blândul Stăpân 
al turmei de oi? '

Cu capul plecat şi grumazul supus 
ascultării

Intrând în altar, se pleacă păstorul, 
cătând tn uimire

clumnezeescui genunchiu îndoit in adânc 
de sure prăpăstii.

nl Celui ce-şi scoate din basna genunii 
pierdutele o

şl sfios, pe acesia, cu dor îl săruta : 
dalbul préstől.

Aşa intâlnindu se. bunul pastor
cu Scumpul Stăpân,

oiţele toate strânse, tn naos,
numărate în taină,

şi le ia lăcrămând pe toate tn seama.
îrnbrăcându se 'n qrabj,

cu sfintele semne ale cereştii slujiri:
? în sfinte odăjdii.

Si inima lui, a păstorului bun,
minunat înfloreşte

primăveri fără număr, în ochi care privise 
sfielnic prin cerni.

Murmur zburdalnic din mantele tainei 
fără de nume,

scoboară pe buze, cristalinul cascadei, 
năvală de psalmi,

tăîut-a cântare; „Bucurase-va 'n Domnul 
sufletul meu,
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Sarcinile clerului
A.in

Mai staruieş'e încă în mintea noastră Ima
ginea ultimului răsboiu mondial, trosnetul înfio
rător al uneltelor morfin geamătul muribunzilor, 
strigătul disperării materne în căutarea unui 
suflet drag încremenit undeva in brafele morţii, 
ţi par că înaintea noastră se mai succede încă 
filmul iadului revărsat pe pământul înecat în 
sânge, învăluit în fum şi cioburi, împrăştiate din 
prăbuşirea în vuiet straniu a tot ceea ce mintea 
şi truda omului a închegat frumos şi util pentru 
propădrea tuturor.

Participanţii la întregul spectacol, mai tră
iesc tn mare număr. Icoana a tot ceea ce a fost 
atunci nu s ’a şters încă. Ea mai stăruieşte şi se 
strădueşte să cultive în sufletul omenirii alte sen
timente, alte gânduri, fructificate din marea vir
tute a păcii şi înfrăţirii popoarelor.

Cu toate acestea imperialiştii americano-en- 
glesi pregătesc un nou răsboiu.

Aţi auzit desigur, în liniştea gândului, cum 
se ascut săbiile şi se înşurubează tunurile duş
mane! Aţi închis ochii înspăimântaţi în faţa unui 
spectacol sinistru — momentan imaginar — ce se 
desvoltă din pocnetul scurt, cu răbufnire lungă 
de pârjol nemai văzut, aruncat din pasărea cu 
doc de fier deasupra unui oraş înfloritor.

Gândiţi-vă numai şi veţi cunoaşte răul pe 
tare-l pregătesc aceştia. Priviţi la Coreea martiră 
şi veţi înţelege soarta ce o hărăzesc ţârilor şi 
popoarelor.

Te doare sufletul când te gândeşti că mod 
există în vremurile de faţă fiinţe omeneşti, care 
să uneltească cu plăcere pentru deslănţuirea celui 
de al treilea răsboiu mondial!

S ’au străduit altădată unii ca să se aşeze 
deacurmezişul celor ce porneau răsboaiele ? De
sigur, 'întotdeauna alături de adepţii rdsboiulul au 
fost şi militanţi ai păcii. Drept sau nedrept, jus
tificat sau nejustificat, orice răsboiu a însemnat 
suferinţă şi a adus numai durere. Dacă întot
deauna propoveduitorii răsboiului au reuşit să-l 
provoace, astăzi însă frontul păcii este mai pa
terni: şi toi mai puternic !

Coaliţia răsboinicilor nu poate cuceri inimile 
popoarelor dornice de pace ca nici un argument!

câ m’a ’mbrâcat într’al bucuriei 
fericitul vestmânt

şi ca unui mire, mi-a pus Ei şi mie 
mândră coroană, 

ea pe o mireasă ni a 'rnpodottit
■ eu-uleasă podoabă“...

Unda vioaie grăbită sburond
de pe-o stâncă pe uita, 

murmurul tainic, cascada din munte 
cu psalmul.

yenunchiu de sărut înfocat, se atinge 
de sfinte ’nţelesuri, 

întărind legă minte sărutarea de foc,
v pe dalbul st har <

al neprihănirii', mânccuţde strâmte 
ale slujirii,

ep traf irul şi bâul puterii cei muri 
şi sfintei răspunderi, 

felonui bogat în aur şi floare
* cit întregii sfinţenil.

De-acuma păstorul, 
poartă in suflet, tâlcuri prea sfinte

de haruri; ~
rana fierbinţi, sângerând, necuprinsa 

iubire,
a Celui cu fruntea ’nsplnatâ, cu taina rănită 

ad nc,
cu inima scursă cu totul de sânge 

şi plină
numai de voia prea bună şi scumpă 

a Sfântului Tată.

ortodox
lupta pentru pace

Treptat aliaţii păcii se dovedesc superiori ca nu
măr şi sforţare pentru îndeplinirea idealului paşnic. 
Sunetul strident ol oţelului lacom, ţipătul jalnic 
al bufniţei răsboinice deşteaptă omenirea.

„ Vrem pace“ / strigă muncitorul harnic, 
scânceşte copilul in leagăn, imploră mama îngri
jorată, freamătă pădurile, ciripesc păsările!

„ Vrem pace“ / proclama Biserica lui Hristos!
Luptătorii pentru pace aud totul şi culeg de 

peste toată faţa pământului dorinţa omenirii.
Şi ce frumos, ce creştinesc lucru este să 

lupţi pentru pace!
în toată lupta Sa mântuitoare Hristos a 

propoveduit numai iubirea şi pacea, elementele 
fundamentale in revoluţionarea Hinţei omeneşti şi 
năzuinţa realizării făpturii celei noui. „Aceasta 
este porunca Mea. ca să vă iubiţi m ul pe altul, 
cum v’am iub t şi Eu pe voi“ ( loan 15, 12), reco
mandă Mântwtorul ucenxilor Sei. Iar Apostolul 
neamurilor proclamă: „Căutaţi pacea cu toată 
lumea şi sfinţenia, fără de care nimeni nu va 
vedea pe Domnul“ (Evr. 12, 14). Pacea este da
rul lui Dumnezeu pe care ni l a transmis prin 
Fiul Său: „Pace las vouă, pacea Mea dau vouă“ 
(loan 14, 27).

Pe ,,‘ăcă lorii de pace“ Iisus Hristos îi nu
meşte „fericiţi“, căci sunt „fii lui Dumnezeu“, iar 
apostolilor le fixează în minte şi inimă cu insis
tenţă cuvântul păcii, cu care îi salută la fiecare 
apariţie după înviere: „Pace vouă!" (Lc.24,26).

Credinciosul făcător de pace iubeşte pe Dum
nezeu, pe sine şi pe semenul său şi cultivă dra
gostea lui Hristos in gradina inimii sale.

Pacea face pact* din însăşi misiunea preotului.
Strădaniile noastre pentru ocrotirea păcii 

intre popoare sunt chemări concrescute cu însăşi 
misiunea noastră. Noi mergem pe cărarea biblică 
şi împlinim prin rostul nostru îndemnuri divine 
Să cultivăm deci tot mai intens simţul moral al 
respectului vieţii, al preţuirii celorlalte ponoare, 
să facem să pătrundă in conştiinţa credincioşilor 
planul suprem al lui Dumnezeu, care vrea pace 
şi iubire.

Preotul se strădueşte în toate actele sale să 
samene pacea în inimi, dar şi să implore ajuto

fng-reşte ’mbrâcat fericitul pf.slor, 
în noua sa râvnă 

a neprihănirii, ţinând el cu frică 
pe îngeri de mână

încins cu putere, cu dorul ei sprinten.
cu srte, ca cerbul 

calând s p e  ale munţilor creste,
spre-adâncuri de văi 

acum prea frumos cu perle de har 
strălucmdu-i în chip, 

cu bobul de mir pe marginea bărbii 
lucind,

către potecui slujirilor sfinte
lui date în seamă, 

el pasul întinde, prea luminat
de bucurii ne’neepute. 

ca cela ce ştie o singură lege < 
s ’asculte.

Sluga smerită sfios se apropie
de masa cu daruri. 

Cea mai frumoasă prescură şl alege 
obraz de lumină, 

care-l îndeamnă pe altele ’nalte
ale gândului plaiuri: 

fn miezul prescurii, în bobul din ţarini 
îşi vede credincioşii; 

în cea mut frumoasă, albă prescură, 
fierbinte

doreşte, pecetea Blândului Miel 
să se înscrie

peste ai turmei trudiiului trup
adânc să se-apese.

rul lui Dumnezeu pentru crearea cadrului res
pectiv, în care să se desvolte această năzuinţă a 
sutelor de milioane de oameni ai muncii.

în toate rugăciunile şi slujbele, pe car* le 
rosteşte şi oficiază preotul ortodox, cuvântul pace 
apare ca un leit-motiv cerut de credincioşia su
fletului. Noi cerem „pacea pentru toată lumeai* 
căci numai astfel putem nădăjdui ta o înfrăţire 
generală şi înţelegere deplină a tuturor popoarelor. 
Să credem în ceea ce cerem sub hlamida sfântă 
a odăjdiilor în momente de reculegere sacerdo
tală şi să stăruim în rugăciunea noastră neînce
tat, însufleţiţi de înfăptuirea idealului cehi mare 
al păcii.

Propovăduitor continuu al păcii, prin însăş 
funcţia sa, preotul va contribui necontenit la în
chegarea luptei pentru pace. „Să urmăm faptele 
păcii şi ale întăririi între noi“ (Rom. 14, 19), 
căci glasul conştiinţei preoţeşti ne cheamă să flu
turăm „cu timp şi fără timp“, stindardul păcii, 
în rugăciune şi predică, în privire şi gest, în ati
tudine şi îndemn, în Biserică şi acasă, strădania 
păcii trebue să salte pe primul plan.

Căci lupta pentru pace este o chemare ur
gentă, primordială, activă, de cea mai strictă im
portanţă. „Fii treaz în toate, fă lucrul evanghe
listului, slujba ta fă-o deplin“ (II Tim. 4, 5), 
este porunca apostolului. Deci nu formal, ci din 
inimă să pornească focul luptei pentru pace. Preo- 
ţimea ortodoxă a fost întotdeauna exponenta păcii. 
De aceea astăzi când omenirea este atât de dor
nică după pace şi se organizează ca să cucerească 
pacea, preoţimea ortodoxă îşi va îndoi forţele de 
luptă pentru cucerirea condiţiilor de viaţă liniştită 
ş ’ mai bună. Obiectivul păcii trebue atins din 
eforturile tuturor celor ce doresc cu adevărat 
pacea. Apelul luptătorilor pentru pace din lumea 
întreagă, Apelul Congresului popoarelor pentru 
pare, scormoneşte conştiinţele tuturor popoarelor 
şi încheagă printr’un elan ne mai întâlnit în istorie 
sutele de milioane de luptători ai păcii şi pro
păşirii.

Drapelul înfrăţirii tuturor flutură în unduiri 
întinse peste toate creştetele şi cadenţa biruinţei 
celor ce îngroapă cu triumf pe zeul răsboiului
răsună pretutindeni.

Păşiţi ca mare grabă, fraţilor, învăluiţi în 
stiharele a be ale păcii în armata cea mare a 
luptătorilor pentru pace, alături de credincioşi, de 
milioane de partizani ai păcii, ca să prăznuim 
împreună cea mai dorită victorie a popoarelor: 
victoria păcii asupra răsboiului, a vieţii asupra 
morţii.

Pr. Mircea ftfunteann, Spini

St sfânta pecete, cu tăişul desprinsă 
din miez,

ta drumul cel strâmt, al Jertfirii şl al crucit, 
calea spre ceriu, 

părga nădejdii, că tntr’acolo
pârtiea-i făcută.

Iar bunul păstor când simte în mâini 
fior de cuţit,

adâncindu-se 'n mezül cel olb al prescurii 
şi ’nconjurând,

sub semnul supremei, prea sfintei doriri, 
pecetia cu Mielul, 

deodată, de nn dor strein apucat 
şi el se vrea

cu jertfă desprins de bunul obştesc, 
al vieţii,

pe Cel răstignit să-l ajungă, sa vadă 
unde se duce

şi cum este drumul, pe care oiţele 
scumpe, el toate

trebui-va în grabă, pe rând câte una 
şi el să cheme.

Când se aşază cu mielul, cu bl ude 
picioare Pg te,

agneţul pe disc, cu miezul în sus,
să-l junghie ‘n cruce, 

inima slugii s'aprinde ’n rubinul 
Scumpului Sânge; 

vrerile sfinte in om înfloresc: 
iubirea creştină, 

corolă de floare pe altar însorit, 
s f intui fior,,
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Bisericii împrăşliate, manifestat oridecâteori era 
nevoie şi mai ales în sec. al XVII.

Deo trece sinoadele ecumenice au formulat 
dogme numai cu p ri'ire  la Sf. Treime şi ta Mân
tuitorul Hristos n deo ebi, de aceea celelalte 
învă.ături au râm; s cuprinse in Sf. Scriptură şi 
in variate monumen'e ate Sf. Tradiţiuni. Dut ă ne
cesităţi, problemele roui au fost pre ucrate şi 
clădite după aceste mi numen'e ale Sf. Tradiţii, 
In teolo. umene, fapt ca e nsă întotd auna era 
împreunat cu m-ri gieut ti şi r t-curi. in Ono 
doxie nu se pot bucura de asemănare dogma
tică decât numai acele probleme, care au oaza 
directă in Sf Scriptură. Atei rez da greşala apu
senilor, că ei considerând Sf. Tradiţie ca un 
„depositum fi iei“ cred să extragă din ea chiar 
dogme noui, fără nici o bază in Sf. Scriptură.

B serica lăm reşt«, defineşte si desvoltă prin 
exponenţii ei proeminenţi, adunaţi in mod sino
dal, îavătăturile le credinţă, c-re sunt c prinse 
in Sf Scriptură şi Sf. Tradiţie, iiind ea totodată 
ex^licatoarea infailibiă a acestora, pentrucă ori 
ce dogmă provine în u tima analiză din iavorul 
Revelaţie nii.

Fireşte că marii Sfinţi şi scriitori biseri
ceşti din trecut, care se ocupă cu probleme aoc- 
trinale nedogmatizate, sunt de ci istit p mru zelul 
lor de st bit şi grija de a îmb< găţi cunoş inţele 
in lămurirea problem* lor de credinţă. Totuşi în 
genere stăruie în Ortodoxie aceea rezervă, in
dicată şi de Sfântul Teodor Studitul, că au fost 
uneori şi de acei eretici, care alirmau des re 
sine că sunt oriodocşt, sminti ud pe cei necunos
cători. Iar Patriarhul Ccrularie aminteşte tuturor 
că si nt creştini ortodocşi în ristos, numai dacă 
păzesc învăţătura Bisericii (P&nopla Kita latinon 
37, 2) de areea toţi să păzeas.ă predaniile şi 
„orthodoxa biblia“ (Pan c5, 24)

De aceea, pentru a se respecta acest prin
cipiu tradiţional corect ortodox, este necesar ca 
in chestiuni de loctrină şl de probleme nou!, să 
fie lămurită bine poziţia fiecărui scriitor orto
dox citat, spre a se evita unele suspiciuni, avân- 
du-se în vedere c ă se întâmplă faptul cs unii 
autori sunt editaţi şi cu anumite latenţii, decât 
numai cele teologice puri.

Pentru aceasta nsă avem în prealabil nea
părată nevoie de i tor ia teologiei ortodoxe post- 
patristlce şt a filosofici bizantine, scrise de un 
ortodox, cunoscător al problemelor teologice.

Pr f Milan Sesan

Munca de alfabetizare
O s n ină de cea mai m ire însemnat le o 

constituie lichidarea neşt b ţei de ernte. Statul 
nosiru are r evoie de oameni n min ţt. capabili 
să-şi însuşească ştiinţa- şi tehnica, pentru con
struire! sociâ'ism ilui. Oatori ă acestei tant au 
fost alfabetizaţi mai m It de trei sfertmi dm 
cei 4,UOO.oOt) de anailaheti pe Ca e i i i-au 
lăsat regim rile burgh ze. în ţara noas ra până 
la sfârşiiul Planului cinci ai an s labetismul va 
fi cu totul stârpit. Sum sate in regi unde t u 
mai există ni i un analfabet Sure ex în 44 
sate din Regiunea B ia- are ana tahi lisntul a 
fost complet I ciudat. Mulţi dintre cei ce au ab
solvit cursurile ne alf. betrzare urmează diferite 
şcoii.

Aceste succese se datoresc în mare parte 
muncit patriotice şi pline ue abnegaţe a învă
ţătorilor.

Pentru continuarea acţiunii de alfabetizare, 
se face recensământul analfabeţi >r râmaşi şi 
se iau măsuri de tu tcţio tureu cursurilor în bune 
condiţiuni şi de îmttunatâţire a frecvenţei la 
cursuri. Fără nici o îndoiala că învăţătorii s iţelor 
consîitue factorul primipat şi cei mai important 
în mui ca de convingere şi antrenare a ţărani i ii 
mum itoare neştiu oare de cane. pe calea alfa
betizării. Dar alături de ceilalţi fa tori şi în cola
borare cu ei, preoţii trebu să si dea şi ei con
tribuţia la această lucrare Ei pot paricipa ia 
facerea recensământului, pot duce muri â de 
lămurire printre credincioşi ca să se înscrie la 
cursuri şi sa le fncvtn'eze regulat.

’

In urma tratativelor ce au avut loe 
între G vernul Sovietic şi d legaţi R. P. Ch neze, 
s’a semnat un acord de t ansferare a căii ferate 
chineze Cia elun către R P. Chineză cână Ia s.âr 
ş tul anul vi 1952 şi s’a făcut un s:ht nr de no e 
privitoare ia ch sttunea prelurgirei termenului 
ret agerii truoeior Sovietice din baza militară 
nava'ă chi ez4 Port-Ar hur, tolositâ în comun, 
Tratativele au confi mat hotârîrea celor două 
părţi de a-şt îndrepta eforturile spre întărirea şl 
desvoltare conţinu a prieteniei şi colaborării 
dintre ele, contrib 4nd totdeodată prin toate mij
loacele la menţt er va şi consolidarea păciî şi se
curităţii interna tonal»

IHUIIMIItllIIUlii i*flllítt̂

Mileniul b b iiehci! patriarhala  din Alexandria
[Urmare din pag 2]

xandria, care, după că lerea Constantînopoleî 
rămâne unica institut e ortodoxă ştiinţifică dtn 
Orient. Ea se mândreşte cu bibliotecari erudiţi, 
precum au fost pitr. Mel- tle Pigas, Cirîl Lucari» 
şi Mitrofan Critop no , care aiuc din Apus nu 
mero se cărţi prep oase ele R naşterii. Cirîl Lu 
cans poseda v sinul Cod x Alextndrîn şi tot la 
Alexandria s'a aflat unicaiul Didachiilor aposto 
lice în 1837 b bhoieca mai pă-tra 120 000 de 
exemplare rare, aeşi unele au fost duse în Apus, 
Georgia, Armenia, s. a.

Sărbât rirea mileniului bib iotecil patrtar 
hale din Alex ndria, este deci justiticată şl bl 
nemen lată Ea n umple de bucurie, fiind 
un evenimen Important din istoria Bisericii 
ortodoxe.

Prof. M. Şesan

Invitare la abonament
Am intrat în al ÎOi-lea an de apariţie a „ Te'egrafului Român“.
Cea mai veche gazetă bise icească a Ardealului, „ Telegraful Român“ râmăm  

credincios liniei sale de s ujitor al Bisericii strămoşeşti şi al Patriei.
Acum la început de an nou, invităm pe toţi cei ce apreciază munca depusă la 

această foaie şi vor să se orienteze în problem ei şi realizările biseri< eşti din Ardeal 
să se aboneze la ea, iar vechii abonaţi să-şi înoiască abonamentul. în feful acesta ei 
vor sprijini lucrarea Bisericii şi a organului ei de publicitate, care este o lucrare 
pentru mântuirea credincioşilor, luminarea clerului, întărirea Patriei şi biruinţa păcin 
în lume.

Abonamentele se trimit la adresa Administraţiei foii. Preţul abonamentului este 
cel din pagina 1.

Redacţia şi Administraţia 
„ T E L E G R A F U L  R O M Â N “, S I B I U

al întâlnirii cu mucenicii 
din ceriu.

Iar cuele aspre, isvoare deschid
valuri de sânge: 

sfinte, pioase, şi'oae de gând.
Agneţul se întoarce, 

lumea de jos cu lumea de sus 
se ’mpreunâ, 

crucea se ’nalţă, dar totodată
se ’nflge ’n pământ. 

Mielul se stinge de sete pe lemn, 
încet îşi dă duhul.

Iar sluga sfinţită, icoana aceasta 
la tnim’ o pune.

Din nou, când se ’n f ge tăişul de suliţă 
’n sfântul tipar, 

potirul de aur, pios sprijineşte 
o pa ce curse 

cu ultimul sânge, 
deplina dovadă, că inima frântă 

de marele dor,
îşi dăruise cu drag tot viul din fa,

pzntru a noastră ’nvlere 
Inima slugii văzându-le toate

palpită ’n uimire:

9cu adevărat. Domnul meu scump
a murit pentru mine".

Şl ’ndată pe discul aci stei eredni?, 
g ngaş se ’nscriu, 

tăiate din miezul albei prescuri, 
frumoase miride, 

aletul prinos al recunoştinţei
din cer şi din lume i 

Ierarhia cinstirii C?iui ce’n sl iVă
cu sfinţi se ’nconjoară.

Şt dupăce ’n josul icoanei Tulpinii 
cu viţele sale.

cu multă sfială, la urmă de tot
s’a pus şi pe sine, 

cu sfânta steluţă de aur curat
a scumpei nădejdi, 

peceilueşte pân’ la o vreme
scumpa vedenie,

coperind-o cu drag, cu ’nfloritâ năstrapă, 
cum face mireasa 

şl ea cu drag. ştiind pentru cine 
zestrea-şi găteşte. 

Doxologia, cântarea cea mare,
acum isbucneşte.

Mulţumind tot norodul, nunta începe: 
a odihnei din ceriu.

Iar crainicul Mirelui cu cădelniţă ’n mână, 
cu jarul

din inima sa şi ruga ain minte,
cu sfântă grăbire

el face cărare, în minţi, printre gloate, 
în inimi smerite,

fericitei svoniri că la uşe stau gata, 
din ceriuri sosiţi 

Heruvimii mulţime şi Serafimii 
cu bune vestiri:

că Cel aşteptat de doruri şi rugă, 
îidată-i aci.

Dacă mi-aţi spune, ce taină cunoaşte
priveghetoarea din codru 

întinerind primăveri cu cântul de vraje, 
ce numai ea-l ştie, 

atunci vă voi spune, cât e de mare.
taina în care 

cete de îngeri, cereştii nuntaşi,
amuţesc de mirare: 

cum inima noastră, de haruri atinsă 
desvâlue ’n sine 

secretele strune ale trăirii divine
P r .  N. Mihalleacu

Redactor; Prof. Dr. NlCULAb nlLADlN Editura fi Tiparul Tipografiei «Reîntregirea*, Sibiu


